

我的钱包我的税

对你我的“钱包”而言,4月20日是一个重要的日子:经多次修订的个税法修正案草案将进行初审,最快,新个税下半年就将颁布实施,每户家庭的年实际收入又将因此或增或减。

但其实,影响我们生活的,远不只是个税。我们的衣食住行,都打上了各种“税”的深刻烙印,在商场购一套500元的衣服,我们缴纳了17%的增值税;买一张40元的电影票,其中含营业税1元多……

三份纳税清单

税务专家告诉我们,我国现行税制中有20个税种,普通百姓涉及的

主要税种有三大清单:第一张清单是个人所得税。个税中很重要一项就是“工资、薪金”所得,目前最低税率为5%,最高税率为45%。个人稿酬所得、劳务报酬所得等,则适用20%的税率。

第二张清单是流转税。其中最主要的几种流转税是:

车辆购置税,税率为10%;印花税,税率分四档。如购买商品房,需按房屋总价格的万分之五购买印花税票;关税,对普通百姓而言,涉及最多的就是购买进口商品时要缴纳的税款;消费税,是向消费品征收的税项,征收范围为烟、酒、鞭炮、化妆品、成品油、贵重首饰和珠宝玉石等,税率最低3%,最高56%;增值税,普遍税率为17%;营业税,税目很多,税率不

同。

第三张清单是财产税。其征收对象为纳税人所有或属于其支配的财产。我国目前财产税主要有车船税和房产税。

“花在哪”比“收多少”更重要

宏观税负这个数字对普通百姓而言,本身的实际意义不能过于夸大,因为它并不能完全反映出公民个人的纳税情况。例如,美国的宏观税负比中国的高,但美国人均税负却比国人要低很多。究其原因,我国劳动者报酬过低而已。

宏观税负高低与政府对民生的关注程度并不完全对应。政府把税收



上去,关键是要看它把这些钱花到哪里去了。在不少发达国家尤其是欧美的高福利国家,往往对应高税负,但他们的税收主要用在解决民生问题上,如社会保障、教育、医疗、住房和公共服务,这些开支一般占税收的70%-80%,因此,虽然宏观税负很高,民众依然感到幸福。

(摘自《中国网》)

信用卡取现扣你没商量

所谓“溢缴款”,是指持卡人还清了信用卡的所有欠款后,如果还多存了一些钱进去,这些多存的钱就是溢缴款。很多持卡人都有过类似的经历,还款时会多还一部分资金。这部分资金如果用于日后消费还好,如果还从ATM机上取出,那就是当了冤大头了。

案例:信用卡多还400元,取出被扣30元

方小姐上个月用中信银行的信用卡买了一个相机,消费2599元,本月还款时,她一并还了3000元,也就是多还了401元。后来因为急需用钱,她就在柜员机上把多存进去的400元取出来,事后却发现银行多扣了30元手续费。

为什么取自己的钱还要收手续费,方小姐百思不得其解。她给银行打电话,对方给出的解释是多还的那400元钱叫做“溢缴款”,虽然是客户自己的钱,但占用的是银行的资源,所以要收取一定的手续费。银行方面还解释,信用卡是用来消费的,不是用来储蓄的,对于两种卡的不同性质,银行也是区别对待。

巧避信用卡手续费

记者了解到,对于溢缴款的取现手续费,银行与银行也各不相同。目前,除民生银行、广发银行与工商银行不收手续费外,其他银行基本都收,费率从2.5%至3%不等。比如,方小姐所持有的中信银行信用卡,对溢缴款的收费比率为3%,但最低收取30元,即使取100元钱也会收30元。

虽然一般银行都规定了溢缴款要收手续费,但是有的银行是可以变通的。比如,浦发银行规定,如果去柜台取出溢缴款,就可以免掉手续费。深圳发展银行的客服告诉记者,持卡人如果将信用卡上的溢缴款转入借记卡,再从借记卡提现,就可大大降低手续费了。

深发展的溢缴款领回手续费率为2.5%、最低25元,而借记卡取现手续费为转账金额的0.5%、最低5元。也就是说,如果持卡人信用卡账户中有500元钱,直接取出,需支付25元费用,如果转入借记卡后再取出,费用仅为5元,节省了20元钱。

建议:不要多还钱,尽量少取现

信用卡不是借记卡,如果当借记卡用,是要吃哑巴亏的。把信用卡当借记卡,最大的害处是往信用卡里存钱,不但没有一分钱利息,取现时还会被扣高额手续费。

不但如此,溢缴款还会引发更加棘手的问题。如果持卡人要销卡,信用卡里的余额必须是零,否则银行是无法受理的。信用卡上如果有溢缴款,那就无法销卡。这时,持卡人如果直接取现,又会产生新一期的账单,所以最好通过刷卡消费,把溢缴款花掉,然后再进行销卡。

有人将银行的这类条款说成是“挖坑条款”,持卡人千万不要跳进坑里当冤大头。信用卡最大的好处就是在免息日内提前消费,但还款时尽量不要多还,也尽量不要透支取现。在ATM机上取款,超过溢缴款部分将被视为透支提现,不但要一次性收取手续费,还要支付额外的利息。

(摘自《投资与理财》尚晓娟/文)

各路资金进场,“秒杀”短期理财产品

规模达数十亿元的理财产品三十分内被抢购一空,如此火爆的场面近期正在如火如荼地上演。

小亦是上海市某外贸公司一位普通的员工。近期股市走向不太明朗,他听说目前一些商业银行发行的短期理财产品收益率不错,比同期定期存款利率高出不少,并且可以保证资金的流动性,于是便决定将手里的100万元资金购买银行理财产品,这样一旦股市行情明晰,可以及时把握机会。巧的是,4月中旬,小亦接连收到招商银行客户经理发来的消息,称近期该行正在发售几款收益颇高的短期银行理财产品,但无奈小亦在网上苦候多时,却屡次因为产品数量不足而“失之交臂”。

事实上,不仅招行的理财产品,据从其他多家银行了解到,目前购买收益率还不错的银行理财产品均需要提前预约,并排队等待。

收益率频创新高

投资者之所以热衷于申购银行短期理财产品,除了短期理财产品可以保证流动性之外,也与近期银行理财产品收益率一路走高有关。据普益财富统计,3月份到期的理财产品中,到期年化收益率达5.00%及以上的理财产品共计53款。从投资币种上看,人民币产品有32款,澳元产品有21款。收益率较高的人民币产品多为债券与货币市场类、票据资产类、信贷类以及组合投资类。其中,中信银行的“中信理财信托计划0902期”为一款投资期限为2年的信贷类产品,其到期收益率高达7.50%。

受存款准备金率上调的影响,目前市场短期资金面较为紧张,使得17款半个月以下的超短期产品获得较高年化收益率,它们均为债券与货币市场类或者组合投资类,其中交通银行的“得利宝沃德添利2天(WT131101)”获得了6.355%的收益率。

目前,银监会正式确认将按月度监测银行的日均存贷款流动性水平。业内专家分析,作为银行揽存的一个重要手段,短期银行理财产品发行将常态化,且在加息预期之下,其收益率有望进一步走高。

(摘自《汇通网》)



另类理财成新宠

近期艺术品市场行情红火,银行与信托公司纷纷推出各种与艺术品挂钩的“另类”理财产品。这些理财产品的收益按照艺术品的价值转换成信托收益,近期渤海银行进入加息周期之后,银行理财产品一直呈现短期化趋势,一些超短期的银行理财产品发行数量上升。普益财富统计数据显示,3月份,1个月(含)以下产品市场占比上涨0.52%。“1个月(含)以下产

品已经销售了2500万元,这两天还将有2000万元的资金来签约。“现在高端客户对艺术品投资非常感兴趣。”

据北京邦文当代艺术品有限公司投资专家赵孝萱介绍,2010年全国艺术品拍卖成交金额达到了573亿元,比2009年增长了348亿元。其中艺术品中最活跃的为中国绘画和书法、瓷器、现当代的艺术品。“天津文交所的交易很危险,很多收藏品的市场价值已经远远超过了其学术价值。”赵孝萱建议,对于普通投资者来说,要么通过专业的艺术品基金来投资,要么寻找专业的艺术品顾问公司为自己打造投资组合,或者有能力的可以自己进行艺术品的买卖。

(摘自《现代快报》王海燕/文)

与CPI赛跑哪些产品能帮你成为赢家



国家统计局不久前公布的数据显示,一季度居民消费价格指数(CPI)同比增长5.0%,3月CPI同比涨5.4%至32个月新高。“可以跑不赢刘翔,一定要跑赢CPI”,CPI的加速上升再次提升市民对投资品的寻求需求。从稳健收益的角度来看,银行理财产品、信托产品和债券都可能有希望跑赢CPI。

理财产品可选较多

优点:可于较短期实现较高收益
缺点:长期产品缺乏,难以锁定长期收益

银行理财产品可选的范围最广。目前一年期信贷类或综合类理财产品收益率,基本上能达到5%-6%左右,这一收益水平基本可以抵抗当前的CPI增幅。

据不完全统计,4月份以来,各银行发行的年化收益率在5%以上的稳健型理财产品(不包含结构性理财产品)已有31只,其中建行苏州市分行发行的“VIP理财”人民币产品(18个月),年化收益率高达9.2%。银行没有给出具体的产品说明,不过这类产品一般是信贷类产品;兴业银行为其私人银行客户推出的2011年第六期“万利宝”人民币理财产品(549日),预期年化收益率达6.2%;光大银行推出的阳光财富“T计划”2011年财富客户第120期产品(403天)也属于信贷资产类产品,预期年化收益率达5.9%。此产品募集资金委托给北京国际信托设立资金信托计划,信托资金指定向海口市城市建设投资有限公司定向增资。

(摘自《现代快报》王海燕/文)

结构性产品也并非都不靠谱,有些产品的结构设计基本上可以实现稳定的收益。如华一银行推出的个人结构性理财产品(SDR-MBS11040017)(VIP客户)(367天),该产品保证本金,浮动收益,预期年收益率为5%。产品收益挂钩上海同业拆借利率,而1年期上海同业拆借利率的走势一直比较稳定,所以该产品实现预期收益的可能性也比较大。

信托产品门槛较高

优点:收益率高于银行理财产品
缺点:门槛过高,普通投资者只能望而却步

除了在银行购买信托类理财产品,市民也可以直接到信托公司购买信托产品,少了银行这一中间环节,这里的预期收益一般会高于银行。购买信托产品与购买银行理财产品类似,一般到期便可领取收益及本金,省时、省心。只不过,信托的门槛比较高,起点金额动辄要100万-300万元,不是普通市民所能承受的。

信托产品也有很多类型选择,不同的产品类型风险不同。如为大型国企或市政项目贷款的信托计划一般安全性比较高,而为一般的企业贷款的信托项目风险就比较大,当然,后者的预期收益率相对较高。还有投资于股市的信托产品,根据投资人分级,风险也不同。同同样是贷款类信托,中铁信托推出的绿洲17期(2年)信托产品,是为基础设施贷款,预期年化收益率为7.7%,而北方信托推出的津兰集团(2)信托产品,是为工商企业提供贷款,该信托产品风险略高

于前者,因此信托公司给出9.3%的年化收益率。

债券安全性最高

优点:收益率高于银行定期存款,且分段计息

缺点:无

相比银行存款,债券也是较好的抗通胀品种。投资债券方式主要有两种,一种是在债券发行时认购,另一类是在债券二级市场交易,由于市场走势不断变化,后者存在较多的不确定性,而前者收益非常稳定,财政部从近日开始发行的电子式储蓄国债就是属于前者。

财政部从近日起发行今年第一期、第二期、第三期电子式储蓄国债。此次发行的三期国债为固定利率固定期限国债,其中第一期期限为1年,年利率3.70%,最大发行额为100亿元;第二期期限为3年,年利率5.43%,最大发行额为250亿元;第三期期限为5年,年利率6.00%,发行额为150亿元。三期国债发行期为2011年4月15日至4月28日,公告日至发行截止日,如遇中国人民银行调整同期限金融机构存款利率,这三期国债从调息之日起停止发行。从这期电子式储蓄国债的利率来看,3年期和5年期债券的复利年化收益分别为5.16%和5.39%,可低于相当升幅的中长期CPI涨幅。

黄金投资有前提

优点:与CPI相关性较高,存在短期高收益可能

缺点:波动很大,本质上是投机

黄金市场已经走了11年的牛市。在这11年间,金价从不到300美元/盎司上涨至目前1450美元左右,年化涨幅超过15.4%。

马克思说:“货币天然不是黄金,黄金天然不是货币。”由于黄金独有的货币属性,其货币价值尺度的功能才得以体现。不过,黄金并非必然能够跑赢CPI。从历史经验来看,黄金的前波历史高点是1980年的每盎司850美元,利用美国的CPI数据调整后相当于目前的2200美元。这意味着黄金若要跑赢CPI,目前金价应该超过2200美元,但是目前现货金价还不到1500美元,显然在过去30年间,黄金是跑输CPI的。

即使拉长时间来看,根据世界黄金协会所做过的一份统计显示,1896-1996年的100年间,比较综合平均股价指数、公用事业股票、长期国债、国库券与黄金,黄金的累计回报率还是位居末位。黄金跑赢CPI表现优异,毕竟不过是最近10来年的事情,而即使这10来年间,也曾出现过如2008年3月从1000美元下跌至当年10月700美元的大跌。正因此,投资者应当将黄金视作具有“跑赢CPI”概念的投机产品,充分考虑到其隐含的风险。

(摘自《新闻晨报》)

